



ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ზარი
ვოსტოკი

საბჭოთავო სს
თბილისის
საბჭოთავო სს
თბილისის
საბჭოთავო სს

Газета
выходит
с июня
1922 года

Орган ЦК Компартии Грузии, Верховного Совета и Совета Министров Грузинской ССР

ЦЕНА 3 КОП.

СУББОТА, 8 АПРЕЛЯ 1989 ГОДА

ТБИЛИССКИЙ ЛИТЕЙНО-МЕХАНИЧЕСКИЙ ЗАВОД ИМЕНИ КАМО ПРИНЦИПА

РЕСПУБЛИКА: ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

ПИЛ К СЕРИЙНОМУ НОВОГО СТАНКА

Он обладает оперативной системой числового программного управления и пред-

назначен для выполнения карным, фрезерным и сверлильным работам студентов вузов и учащихся ПТУ.

В ЛАГОДЕКСКОМ РАЙОНЕ С КАЖДОГО ПОЛЯ ПОЛУЧАЮТ ПО ДВА-ТРИ УРОЖАЯ В ГОД.

Сейчас в почву ложатся отборные семена зерновых, кормовых, других культур. Овощеводы готовятся к высевке рассады. После жатки зерновых и уборки кормов земля пустовать не будет.

В РУСТАВИ НАЧАЛА РАБОТУ ОБЩЕСТВЕННАЯ КОМИССИЯ ПО ВТОРИЧНЫМ РЕСУРСАМ.

На нее возложена обязанность координировать научно-технические разработки в сфере использо-

вания вторичных ресурсов, содействовать внедрению мелкотоннажной и безотходной технологии.

РАСТЕТ ПОТЕНЦИАЛ ДОВЕРИЯ А МНОГОТИРАЖКА ПРЕДУПРЕЖДАЛА...

Завершение визита М. С. Горбачева в Великобританию

ЛОНДОН, 7 апреля. (ТАСС). 6 апреля в советском посольстве в Лондоне состоялась беседа М. С. Горбачева и А. Н. Яковлева с лидером лейбористской партии Нилом Кинноком и заместителем лидера, «теневым» министром внутренних дел Роем Хэттерсли.

Были затронуты вопросы значения советско-британских отношений и данного визита М. С. Горбачева в Лондон для каждой из стран и мирного процесса в целом.

Нил Киннок изложил позицию своей партии в отношении советской перестройки, которую лейбористы приветствуют, как и внешнею политику, с ней связанную.

Собеседники обсудили некоторые аспекты разоружения, подчеркнув свое отрицательное отношение к модернизации ядерного оружия и политике безопасности, ориентированной на сохранение ядерного оружия. Они констатировали, что диалог между двумя партиями имеет тенденцию к партнерству не только по международной проблематике, но и по вопросам мирового рабочего движения.

В этой связи М. С. Горбачев и Н. Киннок высказались за то, чтобы коммунисты и социалисты совместно отметили 100-летие образования II Интернационала.

В беседе приняли участие заведующий Международным отделом ЦК КПСС В. М. Фалин и посол Л. М. Замiatин.

Подчеркнув, что только через демократизацию можно создать отлаженную функционирующую, здоровую, динамичную экономическую систему, М. С. Горбачев продолжил мы выработали новую аграрную политику. Речь идет о сломе административной системы в сельском хозяйстве. Через различные формы аренды хозяйств, его право распоряжаться землей, средствами производства и продуктами своего труда. Принятые решения имеют принципиальное значение не только для сельского хозяйства, а для социально-экономического развития страны в целом, для самой концепции развития нашего общества. Нам предстоит много сделать в сфере международных отношений. И мы это сделаем, ходе адаптации нашего федеративного государства к разразившимся процессам в советском обществе. Наш основной принцип — сильный центр и сильные республики. — отражает волю всех наших народов.

Изводство вооружений почти на 20 процентов. К реализации этой программы мы уже приступили. Пользуясь случаем, чтобы сообщить вам, что недавно мы приняли решение прекратить в текущем году производство оружия высокого обогащения для военных целей. В дополнение к закрытию в 1987 году промышленному реактору по наработке оружейного плутония мы планируем в нынешнем и в будущем году закрыть еще два таких реактора и не станем вводить им на замену новые мощности. Это еще один крупный шаг к полному прекращению производства расщепляющихся материалов для оружия.

Важнейшая проблема демилитаризации международной политики — ликвидация химического оружия. Целим позицию Великобритании, которая его ликвидировала и односторонним порядком выставила инициатором постановки вопроса на международной конференции. У нас неплохое двустороннее сотрудничество. Наши эксперты лобовали в Британ-

накануне чайной страды А многотиражка предупредила...

Все отчетливее приметы весны, а вместе с ней приближается и сезон переработки чайного листа. В нынешнем году труженники Махарадзевского района должны изготовить 77,800 тонн листа. Вместе с тем улучшить и качество выпускаемой продукции. И потому многое зависит от того, как подготовятся к страде работники отрасли.

Махарадзевская чайная фабрика № 1 стала в нынешнем году чайным комбинатом. Реорганизация управления не только позволила решить организационные вопросы, но и освоить выпуск новых видов продукции — настоя зеленого чая и чайного концентрата. С этой целью здесь установлено новое оборудование. Думают на комбинате освоить и выпуск гранулированного чая. Словом, поставят дело так, чтобы решить полностью проблему безотходной переработки сырья.

Много новшеств и на Байлетской чайной фабрике. Байлетцы завершают техническое перевооружение производства, поставив целью выпустить уже в нынешнем году 400 тонн натурального чайного концентрата и 300 тонн расфасованного чая.

Освят также выпуск гранулированного чая на Шромской и Мелиндурской фабриках. Это позволит улучшить качественные показатели работы, а вместе с тем укрепить экономическую предпринимательскую деятельность.

Однако подготовительные работы не везде ведутся осторожно. Тревогу вызывает положение дел, сложившееся на чайной фабрике Насанрального агрокомбината. Чтобы предприятие в страдную пору работало нормально, необходимо произвести работы по его реконструкции в объеме 1,700 тысяч рублей. Между тем, когда же начнутся эти работы, пока не ясно. А ведь второй корпус фабрики из-за затянувшейся реконструкции практически не в состоянии обеспечить переработку сырья. Выходит, до 500 тонн чайного листа комбинату придется отправлять на соседние фабрики. Видимо, одними странами.



Во время посещения предприятия «Кейс Комьюникейшнз». Фото ТАСС — ГРУЗИНФОРМ.

ЛОНДОН, 7 апреля. (ТАСС). Рядные, искренность, теплота — вот главные черты обстановки, в которой завершился сегодня кратковременный, но исключительно насыщенный официальный визит Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР М. С. Горбачева в Великобританию. Эта атмосфера бурно проходила все встречи на берегах Темзы. Никто не скрывает, что в советско-британских отношениях есть нерешенные проблемы, есть и силы, которые противятся процессу нормализации. Вместе с тем здесь преобладает мнение о том, что диалог СССР — Англия набирает содержательность и значимость не только в двустороннем, но и в общеевропейском, широком международном плане.

Надежды на позитивные перемены в этом диалоге ясно ощущались и в настроении лидеров нынешней Англии, представителей общественных и деловых кругов, собравшихся сегодня в старейшем зале Стоунинга — в городском совете лондонского Сити, чтобы встретиться с советским руководителем. На протяжении пяти веков Гилдхолл был свидетелем и участником всех значительных событий в истории страны. Сегодня здесь тоже вершится история. Одна из самых престижных трибун Западного полушария политическому деятелю, чьи глобальные, революционные преобразования внутри и вне страны получили признание во всем мире.

У входа в Гилдхолл гостей встречает лорд-мэр К. Коллет с супругой. Он приглашает их в зал для почетных гостей, представляет им старейшину. В зале присутствует группа глав дипломатических представительств, послы социалистических стран.

Затем на подиум Гилдхолла занимают места М. С. Горбачев, Р. М. Горбачева, М. Тэтчер, Д. Тэтчер. Исполняются гимны Советского Союза и Великобритании.

Открывая церемонию встречи, лорд-мэр К. Коллет напомнил, что лондонский Гилдхолл был свидетелем вражеских действий во время конфликта, в котором нации страны сражались бок о бок, чтобы остановить агрессию. И сейчас мы снова бок о бок, направляем ход событий, чтобы уменьшить напряженность и уладить мирное и взаимовыгодное сотрудничество между странами с различными системами во всех областях. Ваши инициативы и инициативы нашего Премьер-министра захватили сердца и надежды всех свободомыслящих и миролюбивых людей во всем мире, ми-

Мощный рычаг решения всех этих проблем, осуществление всех наших начал — реформа политической системы.

Итак, мы создаем открытое, демократическое, свободное общество, усвоившее уроки своего прошлого, общество, опирающееся на закон, на ответственность и информированность граждан, на их инициативу и предпринимательство, на советский социалистический патриотизм и верность выбору в пользу гуманного социализма, смысл которого — возвышение человека. Демократизация советского общества идет в русле утверждения демократических норм открытости в международных делах. Курс на построение правового государства в нашей стране совпадает с тенденцией к повышению роли права в межгосударственных отношениях. Наша экономическая реформа предполагает более глубокое вовлечение СССР в мировую экономическую систему, усиление роли Советского Союза в формировании действительно мирового рынка, нового мирового экономического порядка.

В последние годы появилась реальная возможность закрыть последнюю страницу послесоветской истории и шагнуть в новый, мирный период.

Напомним, что в обобщенном виде основы и практические выводы нового политического мышления, изложены им в Нью-Йорке на Генеральной Ассамблее ООН. М. С. Горбачев сказал: Опыт последних лет позволяет говорить о возможности мирного порядка, строящегося на принципах свободы выбора, на балансе интересов, в условиях сокращения арсеналов оружия и снижения военного противостояния. Мы доказываем и будем доказывать это делом.

Как мне уже приходилось говорить, в течение 1989—1990 годов будут сокращены Вооруженные Силы на 500 тысяч человек, то есть на 12 процентов от их общей численности. Военный бюджет будет сокращен более чем на 14 процентов, а про-

от решения по другому вопросу. Но это — скорее проблема организации переговорного процесса. Объективно же в наш век все связано.

По окончании встречи в Гилдхолле советские гости направились в Виндзор — загородную резиденцию английских королей. Расположенный в 37 километрах от Лондона замок возвышается на небольшом холме среди живописных парков и зеленых лугов.

М. С. Горбачев и Р. М. Горбачеву встречает королева Великобритании Елизавета II и ее супруг герцог Эдинбургский принц Филипп. После взаимных приветствий принц Филипп и королева приветствуют М. С. Горбачева и его супругу. Советский руководитель при этом приветствие на русском языке начальника караула.

Звучит Гимн Советского Союза.

После завтрака, который королева Великобритании дала в честь высокого советского гостя, М. С. Горбачев вместе с супругой посетил Виндзорский замок и направились в аэропорт Хитроу.

Крупным прорывом в новые просторы европейского процесса могут стать конференции по гуманитарной проблематике и правам человека. Первой среди них уже через несколько недель будет информационный форум в Лондоне, а заключительный — Московская конференция в 1991 году.

Только общими усилиями в условиях напряженной обстановки катастрофических потрясений в мировой экономике. А они могут наступить, если откладывать поиск радикального и справедливого решения и уповать на паллиативы. В сфере экологии Советский Союз будет действовать строго в рамках имеющихся соглашений и международных программ и скоро присоединится к тем из них, в которых до сих пор не участвовал.

В заключение М. С. Горбачев отметил, что в советско-британских отношениях происходит добрая перемена и пожелал всем британским семьям счастья, благополучия и мира.

Затем с явным высту-

ВСТРЕЧА В ЦК КП ГРУЗИИ

В Центральном Комитете Компартии Грузии состоялась встреча руководства республики с представителями творческой и научной интеллигенции, руководителями министерств и ведомств, научных учреждений и высших учебных заведений, средств массовой информации. На ней речь шла о той сложной обстановке, которая создалась в Тбилиси и республике в целом после известных событий в Абхазии.

Открыл встречу первый секретарь ЦК КП Грузии Д. Патиашвили.

На встрече выступили: ректор Грузинского государственного театрального института имени Ш. Руставели, профессор Э. Гугушвили, член-корреспондент АН Грузинской ССР А. Джавахидзе, директор Центра научной информации по общественным наукам Н. Кинвадзе, министр хлебопродуктов Грузинской ССР Л. Занкадзе, директор Института философии, член-корреспондент АН Грузинской ССР Н. Чавачадзе, руководитель Центра археологических исследований, профессор О. Лордкипанидзе, секретарь ЦК Компартии Грузии Н. Попадзе, секретарь правления Союза писателей Грузии, писатель Г. Панджидзе, директор киностудии «Грузия-фильм», народный артист СССР Р. Чхеидзе, заведующий кафедрой ТГУ, член-корреспондент АН Грузинской ССР М. Лордкипанидзе, главный редактор газеты «Литератури Санართველო», член-корреспондент АН Грузинской ССР Э. Джавахидзе, редактор газеты «Сахалхо ганаглеба» А. Силагадзе, народный художник СССР М. Верданишвили, директор Грузинской студии научно-популярных и документальных фильмов «Мематриан», писатель Ч. Амрашвили, директор Института истории партии при ЦК КП Грузии, профессор Д. Стурца, министр юстиции Грузинской ССР В. Шарвашидзе, директор издательства «Сабхота Сакартвело», поэт Д. Чарквания, директор Института грузинской литературы имени Ш. Руставели, академик АН Грузинской ССР К. Ломтадзе, заведующий сектором ЦК КПСС В. Лобко и др.

Участники встречи были единодушны в том, что непрекращающиеся в последние дни несанкционированные митинги и манифестации молодежи, голодовки и шествия привели к серьезным трудностям и осложнениям в общественно-политической и социально-экономической жизни, сорвали занятия в учебных заведениях. В связи с этим, говорили выступающие, необходимо, чтобы каждый, кому дорог будущий день республики, вносил свой вклад в стабилизацию обстановки, которая накалилась с каждым часом, становилась взрывоопасной, может привести к непредсказуемым последствиям. Да, отмечали участники встречи, за долгие годы ошибок, извращений принципов социализма, востановить мирное дело на душе, со многим уже трудно мириться. Но в то же время, как и раньше, — и на них — невозможно разом устранить все то негативное, что копилось годами и десятилетиями, особенно в межнациональных отношениях, вокруг политической и экономической самостоятельности республики, и в частности Грузии.

Поэтому, как неоднократно подчеркивалось на встрече, на поиск путей урегулирования вопросов в этих, наиболее важных сферах нашего бытия, нужно время, требуется политическое мышление, политическая культура дискуссии, политическая мудрость. Насилие не должно возобладать над общечеловеческими ценностями. Демократизации и гласности чужды силовые, ультимативные методы насаждения своего мнения. Сейчас республика находится в состоянии общественной сепарации, которую можно привести к тяжелым итогам. Итоги встречи подвел Д. Патиашвили.

(ГРУЗИНФОРМ)

УЧЕННЫЕ ГРУЗИИ — ПРОИЗВОДСТВУ

Получить прибавку урожая

В роли помощников земледельцев выступили гамма-лучи. Обработанный ими посевной материал становится более устойчивым к заболеваниям. Но не только это.

Технология, предложенная сотрудниками Грузинского НИИ радиологии, ускоряет прорастание семян, оказывает благотворное влияние на все жизненно важные функции растений. Зерновые и другие сельскохозяйственные культуры интенсивнее усваивают питательные элементы, накапливают большее количество жиров, белков, витаминов.

Как показали опыты, проведенные в Цителкарском, Мцхетском, Марнеульском и других районах, кукуруза на силос сорта «квартули» после предпосевной обработки растений дала урожай на 8—15 процентов больше обычного. В зоне города Цхалтубо, в Абашском и некоторых других районах держала экзамен кукуруза широко распространенного сорта «аджаметская белая». Ее урожайность повысилась в среднем на 10—20 процентов. Аналогичные результаты получены при испытании том, фасоли, а урожай помидоров сортов «перемога» и «чудо рынка» в Гардабанском и Мцхетском районах увеличился на 20—25 процентов.

Обработка тонны семян зерновых обходится в 13 рублей, килограмма — овощей культуры — в один рубль, а экономический эффект составляет от кукурузы, например, 51 рубль на гектаре, по помидорам — 320, по картофелю — 1,218 рублей.

Загадки клетки

Бурное развитие молекулярной биологии дало возможность глубоко проникнуть в механизмы хранения и передачи наследственной информации.

Это, в свою очередь, обусловило возможность контролировать наследственные признаки организма. В 70-х годах возникло новое, революционное направление в молекулярной биологии — генная инженерия. Ученые получили возможность создавать организмы с совершенно новыми признаками, а также организмы, способные продуцировать в большом количестве желаемые биологически активные вещества. В нашей республике над этими важными проблемами работают многие научные учреждения. А три года назад был создан институт, который призван способствовать развитию в Грузии перспективных исследований в ряде областей молекулярной биологии и биологической физики, став базой для подготовки квалифицированных кадров. О приоритетных исследованиях грузинских ученых корреспондент ГРУЗИНФОРМа попросил рассказать директора Института молекулярной биологии и биологической физики академиком Академии наук Грузинской ССР Малхаза Заалишвили.

Молекулярная биология не ограничивается изучением механизмов хранения и передачи наследственной информации — сказал Малхаз Заалишвили. — Ее задачи более обширны — исследование механизмов регуляции проницаемости биологических мембран, процессов, лежащих в основе поведения нервных импульсов и мышечного сокращения, явления фотосинтеза и другие проблемы. Интересные результаты были получены в процессе многолетних исследований молекулярных механизмов, лежащих в основе мышечного сокращения, т. е. биологии мышц. Был обнаружен неизвестный ранее белок мышечного волокна. Его уникальные свойства показали наличие в мышце совершенно иных путей регуляции и заставляющие пересмотреть господствующее пока представление о роли АТФ (аденозинтрифосфорной кислоты) в ее работе. Изучение молекулярного механизма мышечного сокращения имеет важное значение, поскольку позволит подойти к пониманию причин многих мышечных патологий, в том числе патологий сердечной мышцы. Это позволит найти радикальные пути лечения заболеваний.

Наши исследователи первыми приступили к изучению молекулярной биологии архибактерий. Это совершенно особые микроорганизмы, которые не относятся ни к одному из известных видов. Они образуют новое, не известное ранее царство живого мира со своими законами и поведением. Например, могут жить в экстремальных условиях — выдерживают значительную кислотность, не гибнут при высоких температурах. Из них удалось выделить стойкие ферменты, «работавшие» при 100 градусах Цельсия, в то время как обычные могут погибнуть уже при 15 градусах. Разработка методов выделения чистых препаратов ферментов из сверхтермостойких микроорганизмов расширит арсенал средств генной инженерии.

Борьба за депутатский мандат продолжается

ВЗВОЛНОВАННОЕ ОЖИДАНИЕ, ОГРОМНОЕ ВНУТРЕННЕЕ НАПРЯЖЕНИЕ, КОТОРЫМИ ДЛЯ КАЖДОГО ИЗ НАС БЫЛ НАПОЛНЕН ДЕНЬ ВЫБОРОВ 26 МАРТА, УСТУПИЛИ МЕСТО СЕРЬЕЗНОМУ АНАЛИЗУ, РАЗМЫШЛЕНИЯМ.

Сообщение окружных избирательных комиссий территориальных и национально-территориальных округов Грузинской ССР по выборам народных депутатов СССР и последующее за ним сообщение Центральной избирательной комиссии об итогах выборов свидетельствуют о небывало высокой активности людей в день голосования. Цифры, впервые отразившие не погоню за процентами, а реальную картину, убедительно иллюстрируют, сколь острый и в республике, и в целом по стране была борьба за депутатский мандат, насколько продвинулись мы вперед, идя по пути перестройки и обновления.

Многое в нынешней избирательной кампании было впервые, необычным, новым. Не обошлось и без неожиданностей, ставших логическим продолжением перестроечных процессов. Одна из них, когда часть депутатских мандатов вдруг оказалась свободной, не обрета своих владельцев. В Грузии, например, такое произошло в четырех национально-территориальных округах: в Батумском-Леонидзе округе № 500, Шушаевском округе № 502 и Знаурском округе № 739. В каждом из этих округов были зарегистрированы по два кандидата в депутаты, однако ни один из них не набрал достаточного количества голосов избирателей. А потому на основании статьи 61 Закона СССР «О выборах народных депутатов СССР» здесь пройдут повторные выборы. Решением Центральной избирательной комиссии они назначены на воскресенье, 14 мая 1989 года.

Как же будет проходить процедура заполнения депутатских «вакансий»?

НА МАРТОВСКОМ (1989 г.) Пленуме ЦК КПСС наряду с другими вопросами, касающимися развития агропромышленного комплекса страны, была высказана и такая мысль — дефицит продовольствия создает социальную напряженность, вызывает не просто нарекания, а уже недовольство людей.

Эта мысль вполне правомерна и в отношении состояния дел в снабжении трудящихся республики овощами и фруктами. Казалось бы, у нас в Грузии есть все возможности для развития соответствующих отраслей, однако факты говорят о другом. Потребление овощей и фруктов в расчете на одного человека в год в Грузии значительно ниже, чем в некоторых других республиках.

Причины такого положения дел в первую очередь кроются в низкой урожайности производимых культур и в огромных потерях продукции при сборе, транспортировке, реализации. Если мы смогли бы ликвидировать эти потери, то показатели потребления этих продуктов не только в республике, но и в стране были бы гораздо лучшими. По подсчетам экономистов, в настоящее время у нас производится на одного человека 311 килограммов картофеля, 106 килограммов овощей и 65 килограммов фруктов. Но, к сожалению, в силу многих субъективных и объективных причин большая часть производимой продукции теряется.

Сейчас самый актуальный вопрос в агропромышленном секторе — сможем ли мы, если не исключить, то хотя бы сократить потери продуктов? На наш взгляд, без радикальных перемен в экономике трудно решить эти проблемы. Остановилось лишь на одном аспекте этой задачи. В настоящее время «поле-прилавок» создан такой экономический абсурд, при котором одно звено этой цепи совершенно не заинтересовано в результатах работы другого. Здесь полностью отсутствуют общие интересы.

В частности, сегодня колхозы и совхозы, производя плодородную продукцию, не очень заботятся о ее качестве и тем более о ее «легкоспособности», они стремятся собрать как можно больший урожай, чтобы выполнить и перевыполнить план производства, создать сверхплановую продукцию, которую можно реализовать по договорным ценам. То есть хозяйства все сходят к

этим вопросам корреспондент ГРУЗИНФОРМа обратился к секретарю Президиума Верховного Совета республики В. А. Кварццхелия.

— Проведение повторных выборов, — сказал он, — поручено тем же окружным и участковым избирательным комиссиям, в их прежнем составе. В соответствии с порядком, установленным законом, уже определена и очередность проведения основных предвыборных мероприятий. Так, выдвижение кандидатов в народные депутаты по всем четырем избирательным округам будет производиться до 13 апреля, регистрация выданных у них кандидатур в депутаты — до 16 апреля. А встречи кандидатов в депутаты с избирателями организуются со дня регистрации кандидата по 13 мая. Голосование при повторных выборах будет проводиться на тех же избирательных участках и по спискам избирателей, составленным для проведения общих выборов. Эти списки представляются для всеобщего ознакомления с 3 мая.

Таким образом, в период по 14 мая по существу предстоит заново — от начала до конца — повторить всю избирательную кампанию. Столь предельно сжатые сроки, естественно, накладывают особую ответственность не только на окружные и участковые избирательные комиссии, но и на каждого избирателя данных округов. От того, насколько усвоили они уроки предыдущей предвыборной кампании, какие выводы сделали для себя, прямо зависит четкость и слаженность хода повторных выборов, их организованность и результативность. Хочется надеяться, что все четыре оставшихся депутатских мандата обретут достойных владельцев.

БОРОЗДА ТЯНЕТСЯ ОТ КОЛОДЦА

К бурению первой в начале года в Телавском районе скважины специалистами местной гидрогеолого-мелиоративной партии «Грузводэксплуатация» приступили в колхозе села Икало, на очереди — такой же объект в селе Акура.

Артезианские колодцы, сооружаемые коллективом под руководством начальника участка Гургам Гургенашвили, предназначаются для нужд малой мелиорации. Влага, добытая из-под земли, пойдет на поля в основном общественных виноградников, а также фруктовых садов и посевов овощей. Ее предостает также подрадным семьям, бригадам для орошения закрепленных за ними сельхозугодий.

Малая мелиорация, по замыслу недавно обновленного состава правления колхоза села Акура, стала важной составной частью комплексной программы, направленной на развитие в хозяйстве виноградарства. (ГРУЗИНФОРМ.)

ОПЫТ УЧИТ МАГАЗИНЫ — АРЕНДАТОРАМ

продукцию, и это вполне объяснимо, ведь издержки за ее порчу приходится возмещать последним! Отсюда и другая крайность. Базы, плодородные магазины и заинтересованные в его реализации, чаще всего реализуют задания за счет дорогостоящей сельскохозяйственной продукции, к примеру, цитрусов, бахчевых культур и т. д. В результате сокращается ассортимент фруктов и овощей на прилавках магазинов. Словом, с одной стороны, выгодно производить как можно больше продукции, с другой же — совершенно невыгодно ее реализовывать.

Можно ли как-то изменить эту ситуацию? Думаю, здесь необходимо подходить не с волевых, а с конструктивных позиций. Следует совершенствовать оптовые и розничные цены на плодородную продукцию, причем не механически их менять в сторону повышения или снижения, а увязывать цены со спросом, качеством продукции. Только реальной закупочной и реализационной ценой можно заинтересовать как хозяйства, так и торговые организации. Конечно, некоторые могут возразить: мол, все эти изменения цен в

СЕЛО: ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

УВЕЛИЧИТЬ ПРОДУКТИВНОСТЬ

На злиных пастбищах Прикаспия нынче пасутся свыше ста тысяч голов овец общественных хозяйств Душкетского района.

Пастухи, ветврачи, зоотехники делают все от них зависящее, добиваясь увеличения продуктивности животноводческой продукции. Темпами, опережающими прошлогодние, идет и окол. От каждой сотни овчатков уже получено по 85 ягнят, как и было предусмотрено планом.

Большую помощь душетским овцеводам оказывают механизаторы Кизлярского кормопроизводящего межхозяйственного предприятия, заготовившие к зимовке 17,800 тонн сена. Тем самым создан полугорючий запас кормов. Механизаторы и водители и зимой, в период дождей и снегопадов доставляют сено и комбинированные корма непосредственно к овчарням, облегчая тем самым труд овцеводов.

Успехи достигнуты в основном за счет внедрения животноводческими методами работы, которые получили широкое распространение в общественных хозяйствах.

БОРОЗДА ТЯНЕТСЯ ОТ КОЛОДЦА

К бурению первой в начале года в Телавском районе скважины специалистами местной гидрогеолого-мелиоративной партии «Грузводэксплуатация» приступили в колхозе села Икало, на очереди — такой же объект в селе Акура.

Артезианские колодцы, сооружаемые коллективом под руководством начальника участка Гургам Гургенашвили, предназначаются для нужд малой мелиорации. Влага, добытая из-под земли, пойдет на поля в основном общественных виноградников, а также фруктовых садов и посевов овощей. Ее предостает также подрадным семьям, бригадам для орошения закрепленных за ними сельхозугодий.

В республике уже проводится подобный эксперимент: ряд плодородных магазинов имеет право устанавливать закупочные и реализационные цены. Дело у них несравнимо улучшилось в сравнении с другими магазинами, но перемены несущественны, так как экспедиторы буквально опутаны инструкциями, положениями, необходимостью выполнять напряженный план. И тут, думается, надо осваиваться по административным путям, меньше инструкций, больше живого

КАК «УМИРАЕТ» РЕКА

В БЕДЕ оказалась река Храми, известная не только у нас в республике — своими уникальными природными особенностями. «Храмули» — так когда-то называли знаменитый вид речной рыбы, ставшей сейчас настоящей редкостью.

Корреспонденты ГРУЗИНФОРМа А. Виганский и Ш. Аязов побывали в районе

Слово — начальнику Главного управления по производству и переработке продуктов животноводства Госагропрома республики Айвазу Гасанову:

— На Шулаверской фабрике первичной обработки шерсти в прошлом году произошла крупная авария — был поврежден канализационный коллектор, которым пользуются промышленные предприятия города и района. Какое-то время, пока велись ремонтные работы, весь сток с вредных отходами залпывал воды Храми. Но буквально в два дня все последствия этого «инцидента» были ликвидированы. Конечно, мы понимаем, что даже этот срок не прошел бесследно для Храми. Экологическая обстановка здесь оставляет желать лучшего. И дело не только в таких вот чрезвычайных ситуациях. Складывается серьезное положение на некоторых животноводческих комплексах. Нас самих не удовлетворяют полумеры, которые здесь принимаются для очистки сточных вод, для налаживания эффективной работы очистных сооружений.

Понимая неотложность и первоочередность вопросов охраны природы, мы направляем все имеющиеся средства, а порой даже временно приостанавливаем строительство новых объектов и дополнительно финансируем мероприятия, направленные на улучшение экологической обстановки в районе реки Храми, да и на всей территории республики.

Что касается Тамарисской птицефабрики, — говорит председатель НПО «Грузптицепром» Владимир Гардажадзе, — то официально заявляю, что подобной картины, которую вы видите на фотоснимке, уже нет. И навоза тоже нет, все вывезено на поля. Водопроток на птицефабрике починили, и положение здесь вообще радикально изменилось. Сейчас создан штаб по реконструкции очистных сооружений. Эти работы будут проведены с учетом новых методов очистки. Отходы птицефабрики сразу же будут перерабатываться и в расфасованном виде реализовываться в качестве прекрасного удобрения. Эффект очевиден: Храми избавится, хотя бы частично, от сливаемых в нее нечистот, а отходы превратятся в доход.

В Марнеульском районе в пойме реки Храми работают четыре наши карьероуправления, — вступает в разговор генеральный директор производственного объединения «Грузнеруд» Виталий Дидидзе. — Эти предприятия ежегодно поставляют республике около трех миллионов кубометров нерудных материалов.

Все эти участки, находящиеся в нашем пользовании, выделены нам официально, согласно соответствующим постановлениям Совета Министров Грузии. Самовольно мы не разрабатываем ни один гектар.

Так, например, на Имирском карьере, который в эксплуатации с 1972 года и имеет территорию в 70 с лишним гектаров, часть была занята водозаборными сооружениями. Тбилиси — Поничала и также племхозом Ванду этого завода фактически лишился сырьевой базы. Согласно постановлению Совета Министров республики, Марнеульский районский выдел нам отдельную территорию для нового строительства которого в скором времени заканчивается.

Или такой пример. Муганлоиское карьероуправление также построено в соответствии с постановлением Совета Министров Грузии. Впоследствии заводу была выделена территория для карьера в 33 гектара. Недавно стало известно, что карьер находится в санитарной зоне водозаборных сооружений города Рустави. Однако до сегодняшнего дня карьер по-прежнему принадлежит заводу. Постановления об отводе для строительства водозаборных сооружений пока нет.

Как видите, все работы мы ведем на строго выделенной нам территории в соответствии с постановлениями Совета Министров республики.

Разработку на этих участках мы должны довести до глубины около десяти метров, пока освоено два-три. Насколько мне известно, природоохранным

законодательством не предусматривается рекультивирование земель в процессе разработки карьера. Имеется ряд положений, которые необходимо выполнить нам с тем, чтобы не нарушать экологическое равновесие окружающей среды. Учитывая то обстоятельство, что в основном наши заводы старого образца, где

не предусмотрены все требования природоохранного законодательства, мы тем не менее стараемся принимать самые эффективные меры для улучшения экологической ситуации в районе реки.

Дело в том, что Храми — река горная и она не может самостоятельно восполнять ежегодно добываемое огромное количество песчанно-

хранения питьевой воды городу Рустави. Ничто не имеет права нарушать санитарную зону водозаборных сооружений.

На сегодняшний день воды реки Храми благодаря усилиям отдельных «энтузиастов» представляют некий «концентрат», где загрязнение по некоторым показателям превышает норму от трех до восьми раз.

Думается, в сложившейся ситуации естественный и наиболее верный выход — постепенно закрывать существующие заводы и организовывать производство нерудных материалов на базе горных пород. Строительство же новых предприятий следует категорически запретить, если мы не хотим навсегда потерять нашу Храми.

Комментарий специалиста Госкомприроды Грузинской ССР:

— Нельзя категорично утверждать, что ничего не делается в плане охранных мероприятий, — говорит заместитель председателя Государственного комитета республики охраны природы и лесного хозяйства Гургам Кутатадзе. — Проблема в том, насколько действенны и оперативны усилия тех или иных руководителей и предприятий в целом и что реально мы имеем на сегодняшний день?

Картина такова: на Шулаверской фабрике первичной обработки шерсти начато строительство нового канализационного коллектора на Тамарисской птицефабрике также новый коллектор должен будет соединить фабрику с очистными сооружениями, но временно

работы там приостановлены. Особое беспокойство вызывает деятельность карьероуправлений «Грузнеруд». Открывать новые заводы на Храми нельзя, но и в функциях нашего ведомства обеспечить «Грузнеруд» такой территорией, где они смогут вести добы-

Законмерен вопрос: а что же природоохранные органы? Мы — организация контролирующая, можем штрафовать, неоднократно напоминаем о необходимости соблюдения природоохранного законодательства и тем самым ускоряем решение вопросов. Можем даже

Варварски уничтожая богатства земли нашей, мы накальваем себя не рублем, мы предаем детей наших, которым пожинать «плоды «отравленных всходов».

Записала ИРИНА БУСУРАШВИЛИ.



закрывать предприятие, завод, фабрику. Но ведь это не выход, это аварийные меры, экстренные. Каждый руководитель должен сам чувствовать ответственность за сохранение нашей природы и перспективно подходить к проблемам. Проявление заботы, беспринципности, бездумного отношения к столь серьезным вопросам экологии сейчас в будущем может привести к необратимым процессам.

И еще. Ответственность за «здоровье» окружающей среды несут также исполнительные комитеты местных Советов. Они обязаны решать вопросы, связанные с природоохранными мероприятиями, а не констатировать результаты нарушений. Комплексные целевые программы устали, различных министерств, ведомств, партийных, советских органов, когда каждый будет кровно заинтересован в том, чтобы и в будущем извести и хорошеет краю нашему, уверен, принесут ощутимые результаты.

Да, хозяева у Храми разные, но проблема ее охраны у нас всех одна, и решать ее надо не узко ведомственно, приказами и постановлениями, а делом.

В АТМОСФЕРЕ ДОБРОЖЕЛАТЕЛЬНОСТИ И ИСКРЕННОСТИ

Зарубежные средства массовой информации уделяют большое внимание ходу официального визита М. С. Горбачева в Великобританию, его переговорам с главой английского правительства М. Тэтчер.

ВЕЛИКОБРИТАНИЯ

Лондонские газеты отдают по нескольку полос материалам о пребывании советского руководителя в британской столице, публикуют статьи о состоянии советско-английских отношений и перспективах их развития. Практически все английские средства массовой информации отмечают хорошие деловые отношения, уста-

новившиеся между М. С. Горбачевым и М. Тэтчер. Ведущий 4-го канала английского телевидения отмечает, что визит советского руководителя «расценивается обеими сторонами как большой успех». В то же время лондонская «Гардиан» указывает, что определенные круги в США, встревоженные растущей популярностью М. С. Горбачева среди населения западных стран, пытаются орга-

ПОЛЬША

Газета «Трибуна людей» отмечает, что, несмотря на известные различия в позициях Советского Союза и Великобритании, встреча руководителей двух стран проходила в атмосфере доброжелательности и искреннего стремления к расширению взаимных контактов.

БОЛГАРИЯ

Мировая общественность, пишет болгарская газета «Отечествен фронт», связывает с визитом М. С. Горбачева в Лондон не только надежды на снижение уровня военного противостояния в Европе, но и на улучшение климата международных отношений на всей планете.

США

Американская телекомпания Си-би-эс характеризует пере-

говоры между руководителями СССР и Англии как «одновременно жесткие и дружеские». Телекомпания Эн-би-си отмечает, что советский руководитель весьма популярен в Великобритании, и англичане встречают его с большим радушием.

ФРГ

Обозреватель западногерманской телепрограммы АРД напоминает, что между СССР

и Великобританией по-прежнему имеются разногласия по вопросу о модернизации тактических ядерных ракет. Английское правительство считает модернизацию вооружений НАТО важным элементом стабильности в Европе, а Советский Союз указывает, что модернизация американских ядерных вооружений в Европе создаст опасность для всего процесса разоружения.

(ТАСС, 7 апреля).

П. И. АБРАМИДЗЕ



Не 89-м году жизни скончался активный участник Великой Отечественной войны, генерал-майор в отставке Павел Иванович Абрамидзе.

П. И. Абрамидзе родился 19 марта 1901 года в Ванском районе в семье крестьянина. В апреле 1923 года был призван в армию. Прошел путь от красноармейца до генерал-майора. Командовал взводом, ротой, батальоном, полком и дивизией. Он — первый генерал-группы в Советской Армии.

П. И. Абрамидзе принимал участие в боях с белофиннами. С первых дней начала Великой Отечественной войны находился в действующей армии. Проявил себя смелым, мужественным командиром.

После войны окончил военную академию имени М. В. Фрунзе. С 1947 по 1956 годы возглавлял военные кафедры в СХИ, ТГУ, в последующие годы руководил кафедрой гражданской обороны Тбилисского государственного университета, принимал активное участие в военно-патриотическом и интернациональном воспитании трудящихся, уделял большое внимание делу подготовки молодежи к службе в рядах Советских Вооруженных Сил. Он был чутким и отзывчивым

товарищем, чем снискал к себе любовь и уважение.

Все его сознательная жизнь — пример служения Коммунистической партии, членом которой состоял с 1927 года.

Родина высоко оценила заслуги П. И. Абрамидзе. Он награжден орденом Ленина, тремя орденами Красного Знамени, орденами Красной Звезды, Отечественной войны и многими медалями Советского Союза.

Светлая память о верном сыне нашей Отчизны, ветеране Великой Отечественной войны Павле Ивановиче Абрамидзе навсегда сохранится в сердцах всех, кто знал его.

- Д. И. Петашвили, Г. А. Анчабадзе, Г. Г. Гумаридзе, Б. Д. Махарадзе, Б. В. Никольский, Н. А. Попхадзе, И. И. Ведюнов, О. Е. Черкезидзе, Н. А. Чхатава, Э. А. Чхенкеладзе, И. Р. Саидия, В. М. Сирадзе, П. П. Чхадидзе, И. К. Петрозидзе, А. М. Новиков, В. Г. Лордиганидзе, В. Г. Бардадзе, С. Ю. Гогберидзе, М. Я. Шнуруп, Ш. Д. Киниадзе, Г. В. Бардадзе, Г. А. Гегенва, М. И. Джорджидзе, Д. С. Замбахидзе, Л. Л. Шарашендидзе.

ФОТОИНФОРМАЦИЯ

В объективе — Лондон



На снимках: на Трафальгурской площади; на улицах Лондона много велосипедов...



ЦИТАТА ДНЯ

«По словам официальных представителей, переговоры между М. Тэтчер и М. Горбачевым были необыкновенно теплыми, открытыми и динамичными. Советский руководитель использовал эту посылку для того, чтобы еще раз заявить, что США отказываются пересмотреть свою внешнюю политику. А это, в свою очередь, ставит под угрозу те позитивные процессы, которые имеют сейчас место в области контроля над вооружениями, и те договоренности, которые были достигнуты в прошлом году».

Американская телекомпания Эн-би-си.

КОНТАКТЫ, СОТРУДНИЧЕСТВО

Здравствуй, грузинская книга!

Центральная районная библиотека имени А. П. Чехова расположена в центре Москвы, на Пушкинской площади. Добраться до нее легко, но, конечно, не это определяет большую ее популярность, а прежде всего прекрасное поставленная работа с читателями, хорошая организация проводимых здесь мероприятий. Не всякая библиотека могла похвастаться такими добрыми друзьями, как К. Сиринов, Ю. Трифионов, Д. Гранин, А. Битов, Ю. Нагибин, А. Машинов, А. Тарковский, Я. Смеляков и многие другие. Есть среди здешних реликвий и альбом «Писатели Грузии — гости библиотеки», запечатлевший немало памятных встреч литераторов нашей республики с москвичами.

О том, как зародились эти связи, о глубокой внутренней потребности общения, о продвижении в мир братской культуры в беседу с заведующей библиотекой Елизаветой Лавровой Шестель и председателем библиотечного общественного совета Аллой Петровной Смирновой, которая заведовала здесь делами шестнадцать лет подряд и сегодня не прерывает связей с библиотекой. Они с увлечением показывают мне памятный альбом, рассказывают о состоявшейся здесь выставке грузинской книги, об альбоме «Музыка, поэзия, живопись» под руководством Л. Миквава и показанной программе «Звучащая палитра Тбилиси», об экспозиции живописных работ Л. Накашидзе «Старый Тбилиси», об обсуждении альманаха «Кавказские», а также посвященном 150-летию И. Чавчавадзе, когда сотрудники, чтобы придать встрече особый грузинский колорит, встречали гостей в национальных костюмах...

Е. Шестель: Я несколько раз обращалась в Представительство Грузии, но безрезультатно. Мы с радостью приходили бы на заседания совета по грузинской литературе, но нас на них не приглашают. А Совет писателей Грузии, видимо, просто не знает о нашем существовании и планах. Нет связей с грузинскими издательствами, а ведь мы могли бы организовывать премьеры новых книг.

Корр.: А какую помощь, на ваш взгляд, должен оказывать вам Совет писателей Грузии?

Е. Шестель: Повторю, мы хотим стать настоящим центром пропаганды грузинской литературы в Москве. А для того, чтобы наши совместные мероприятия не носили случайный характер, нужны систематические контакты. Вот создали Общество Руставели, а опять позвали тех писателей, которых знаем, предложили войти в общество коллективным членом. Было бы хорошо, ответили нам, но дальше слов дело не пошло.

Корр.: Приятно слышать, когда вы говорите о вашем желании пропагандировать грузинскую литературу, искусство, готовность взять на себя дополнительные хлопоты...

Е. Шестель: Это ведь наша работа, наша жизнь. А если хлопоты, то приятные, о них не стоило бы говорить, если бы они были результатами. Это самая нужная форма библиотечной работы.

С учетом наших требований отдел комплектизации приобретает все издания грузинских авторов, вышедшие на русском языке, так что нашим читателям все эти книги доступны, и пользуются случаем, я приглашаю писателей Грузии — приходите к нам на встречу с читателями, приводите своих друзей. Мы любим вас, читаем и хотим, чтобы наша библиотека, носящая имя великого русского писателя А. П. Чехова, стала вашим родным домом.

Беседу вел Виталий ЦЕРТЕЛИ.

Что заботит читателя

НЕ ЭМОЦИЯМИ, А РАЗУМОМ

Нет слов, жить так, как мы жили вчера, нельзя. И глубокая перестройка всех сторон нашей общественной жизни, начатая партией, всколыхнула людей, побудила их заново вглядеться в то, что нам мешает, настроиться на революционную ломку старого. Долго мы жили иллюзией, что у нас царит полная гармония в межличностных отношениях и тем самым заняли великие многие острые, нерешенные вопросы, противоречия. И сейчас в условиях гласности нужно безотлагательно их решать, причем осознанно, с позиций разума, не поддаваясь эмоциям.

Чувство глубокой горечи и тревоги у меня, как и у всей общественности Грузии, вызвали последние события в Абхазии. В обстановке накала страстей, враждебные перестройке, выдвинули требования, противоречащие Конституции, коренным интересам как абхазского, так и грузинского народа.

Не сомневаясь, что подрыв авторитета вековой дружбы между абхазским и грузинским народами на руку некоторым экстремистки настроенным группам, которым выгодно внести разлад в наши братские отношения. Я никогда не поверю в то, что мои близкие друзья в Абхазии, с которыми я дружу вот уже десятилетия, дружу семьями, имеют личные самые теплые и тесные контакты, хотели бы разладить, оборвать наши связи.

Без преувеличения можно сказать, что вся музыкальная общественность Абхазии — это воспитанники Грузинской государственной консерватории имени В. Сарджишвили. И не могу поверить, что эти музыканты, композиторы, исполнители, которые в годы учебы в Тбилиси чувствовали нашу доброту, тепло, чуткое отношение и желали дать Абхазии настоящие сильные творческие кадры, были бы против дальнейшего укрепления взаимных контактов, истинной дружбы и уважения.

В том, что у нас есть общие стремления, заинтересованность в одном и том же благородном деле, способствующем дальнейшему развитию культуры, служат подтверждением и взаимоотношениям Союзов композиторов Грузии и Абхазии. Примеров можно привести немало. Это и выездные пленумы, и совместные рабочие заседания секций, и концерты, и готовность по-дружески разбить как успехи, так и проблемы наших коллег. Старейшина нашей композиторской школы Андрей Мелитонидзе Балачавадзе много лет по сей день консультирует абхазских композиторов. И, вероятно, здесь много не было бы вспомнить еще немало имен тех, кто всегда готов протянуть руку своим молодым коллегам.

Конечно, есть немало нерешенных вопросов в развитии взаимоотношений между республикой в целом и Абхазией, недостающее эффективно решается ряд вопросов социально-экономического и культурного развития. Но я убежден: в них можно внести ясность, если решать их гласно, в свободной дискуссии, с учетом имеющегося опыта и с заботой о завтрашнем дне.

Сулхан ЦИНАДЗЕ, председатель Союза композиторов Грузии, народный артист СССР.

ПО ПРИНЦИПУ «ИЛИ-ИЛИ»?

За последние годы в партии произошло больше, серьезнейшие перемены. Они затронули самые разные стороны ее деятельности. Можно вспомнить последнюю отчет-

но-выборную кампанию — насколько разительно она отличалась от предыдущих! Словом, в работу первичных вовлеклось много нового. А вот сама работа эта оценивается по-прежнему: «удовлетворительно» либо «неудовлетворительно». И третьего, как говорится, не дано.

Если с отрицательной оценкой в принципе все ясно, то понятие «удовлетворительно» несколько пошлее, верно? Я 25 лет в партии, хорошо помню, как мы дремали на собраниях, как дружно голосовали за идущую сверху директиву. И как почти автоматически оценивали работу своей парторганизации на «удовлетворительно». Тогда «удовлетворительно», и сейчас — «удовлетворительно»? А жизнь бурлит — и вокруг парторганизации, и внутри нее. Постоянно что-то меняется: растет или падает активность коммунистов, результативность их работы, меняется политический климат в коллективе. Но все — в рамках оценки «удовлетворительно». Не пора ли уж конкретизировать? Дать коммунистам самим оценить свою деятельность — на «тройку», «четверку», а может, и «пятерку», если организация удалась за отчетный период сделать что-то действительно «отличное».

Мы причем «среднячков», и «отличников» за общую ширму «удовлетворительно». Что это — старая «состорожность»? Не доверие к первичным? А ведь более детальная оценка потребует и более принципиального самоанализа в первичных, более требовательного взгляда на свою работу.

Циццо ХУЦИШВИЛИ, намотчица тбилисского завода «Микродвигатель».

КТО ПОМОЖЕТ ШКОЛЬНОЙ ГОСТИНИЦЕ?

«Мы никогда не забудем вас и прекрасную Грузию!» «Еще благодарны за ваше гостеприимство!» «Вы подарили нам волшебный край и замечательных друзей. Там у нас, на далеком Севере, где большая часть года — суровая зима, воспоминания о днях, проведенных в Тбилиси, будут согревать наши сердца!» «Мы увезем с собой кусочек грузинского солнца и теплоты ваших сердец!» — это лишь несколько из последних записей, которые оставили в нашей книге отзывы гости из... Якутии. Такая встреча стала возможной благодаря нашей школьной гостинице «Толия», которой уже исполнился год.

Однако гостиница — это не только красивый интерьер и цветочки на окнах — это сложное хлопотное хозяйство, требующее огромных сил и средств. Поскольку «Толия» функционирует не во время каникул, а напротив, именно в течение учебного года, то на повестку дня встают такие вопросы, как питание гостей, хозяйственно-бытовые проблемы, экскурсионное обслуживание. Другими словами, наша обшарпанная средняя школа большую часть в году работает как школа-интернат. Поэтому нам нужны автобус и дополнительные средства, которые предусмотрены в таких условиях.

В свое время вопрос о материально-технической базе школьной гостиницы, ее финансовом положении рассматривался, но до конца дело так и не было доведено. И нам приходится по сей день многие проблемы решать впервые и зачастую на голом энтузиазме.

Однако одного желания организовать настоящий дом дружбы, своеобразную школу-семинар для педагогов и учащихся оказалось недостаточно. Сейчас, когда о «Толии» знают почти по всему Советскому Союзу, нам все труднее продвигать это добро, благородное дело.

Мери АЗАРШВИЛИ, директор тбилисской средней школы № 133.

ВЕСТИ СОРБИТЫ

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ, 7 апреля. (ТАСС). Продолжается космическая вахта Александра Волкова, Сергея Крикалева и Валерия Полякова на борту орбитального комплекса «Мир».

Программа работы экипажа на этой неделе включала в себя геофизические и технические эксперименты, медицинские биологические исследования. Проводились плановые профилактические мероприятия с отдельными системами и оборудованием комплекса.

С помощью созданной французскими специалистами аппаратуры «Цирцея» выполнена серия экспериментов по оценке динамики уровня космического излучения в околоспутном пространстве в зависимости от солнечной активности. Самостоятельно космонавтов хорошо. В будущем и воскре-

сенье они будут отдыхать.

ВЕСНА, ЦВЕТЫ И... АЛЛЕРГИЯ

ВЕСНА вступила в свои права, вот-вот начнется бурное цветение природы, а медики республику вновь фиксируют рост числа аллергических заболеваний. В этой связи корреспондент «Заря Востока» Кетаван

Амрджидзе обратилась к одному из ведущих специалистов-аллергологов члену-корреспонденту АМН СССР Гураму Гуремидзе и попросила ответить на ряд вопросов.

— Чем объяснить, что аллергические заболевания в последние годы начали преобладать над роль ведущих заболеваний в мире?

— Прежде всего развитием экономики, бурным ростом научно-технического прогресса. Достижения современной химии, производство пластмасс, всевозможных синтетических тканей, денатурированных и синтетических пищевых продуктов, многочисленных видов биопрепаратов, новые технологии, внедряемые в практику народного хозяйства, — все это, к сожалению, имеет и теневую для здоровья человека сторону, сказывается на росте заболеваний, в том числе и аллергических. Имеются статисти-

ческие данные, свидетельствующие о прямой связи между загрязнением атмосферы, отдельными источниками загрязнения и этиологией данного заболевания. Особенно сложное положение в больших городах, «легких» которых образуются, на момент переработки выделяемый в атмосферу сернистый газ, двуокись серы, окиси углерода и т. д. А тут еще добавляются пыльные растения, частички шерсти животных, аллергены микробного происхождения — и весь этот поток обрушивается на человека. И если есть хоть малейшая предрасположенность к аллергии — болезнь начинает развиваться. При этом аллергические заболевания обостряются различными метеорологическими явлениями, временем года — это уже доказано многочисленными исследованиями и, проводимыми в том числе и сотрудниками нашего Республиканского аллергологического центра. К примеру, было доказано, что резкие колебания напряженности магнитного поля Земли оказывают значительное влияние на частоту приступов бронхиальной астмы и т. д.

Или взять лекарственную индустрию. Ежегодно в мире создаются новые эффективные препараты для лечения тех или иных заболеваний. Огромные успехи достигнуты в борьбе с инфекционными болезнями, и, главным образом, благодаря широкому применению различных антибиотиков, препаратов профилактики и лечебной вакцинации. Однако, с другой стороны, введение в практику новых медикаментов отражается на росте числа аллергических заболеваний. Говорят, нет лекарства совершенно безвредных. И это действительно так. Даже самый «безобидный» по своему химическому составу лекарственный препарат является потенциальным аллергеном. А если учесть то постоянное огромное количество разнообразных химических соединений, которые применяются с лечебной целью, можно с уверенностью утверждать: ситуация действительно очень тревожная. Достаточно ска-

зать, что 10 процентов из числа тех, кто когда-либо получил пенициллин, страдают аллергическими заболеваниями.

Говоря о факторах, способствующих аллергическим заболеваниям, нельзя забывать и о характере нашего питания. Продукты, которые мы употребляем, порой состоят из денатурированных веществ — консерванты, консерванты, подчас синтетического происхождения. Но даже и вполне натуральные блюда, сохраняемые несколько су-

точнее, могут значительно увеличить свои антигенные свойства. Пищевая аллергия чаще всего развивается в детском возрасте. Самый мощный здесь сенситизатор — обычное коровье молоко. Статистика заболеваний в этом случае просто ошеломляет. Так, за последние два десятилетия число детей, страдающих пищевой аллергией, увеличилось в мире в 10 раз. Среди лиц, страдающих практически здоровыми, аллергия к коровьему молоку наблюдается у 6,2 процента, а среди больных с заболеваниями желудочно-кишечного тракта — приблизительно у 25—30 процентов.

— А в чем причина столь активного «отторжения» молока — этого «продукта природы»?

— Одна из причин — искусственное вскармливание малышей. Опыт убеждает, что число таких детей в развитых странах очень велико. В США, к примеру, на грудном вскармливании — всего 25 процентов детей, остальные — искусственники. Этот процент, к сожалению, высок и в нашей республике. Не берусь осуждать молодых мам, только замечу, что здесь, очевидно, сказывается недостаточная медицинская пропаганда в этом направлении. А в результате — резкий рост аллергических заболеваний среди детей, в том числе одного из серьезнейших из них — бронхиальной астмы.

— Кстати, Гурам Владимирович, с какими видами аллергических заболеваний «сталкивается» человек?

— Диапазон очень широкий — от незначительных кожных поражений организма. Есть большая группа сезонных аллергических заболеваний, так называемые «линейные» проявления — сенситизация — поллинозы (от слова «пыльца»). Однако все чаще и чаще мы, медики, сталкиваемся с случаями весьма грозных осложнений. Одно из них — так называемый анафилактический шок, нередко приводящий к летальному исходу. Случаются и многочисленные клинические синдромы с вовлечением внутренних органов, системы кроветворения и т. д.

— Гурам Владимирович, можно ли избежать аллергических заболеваний или хотя бы снизить силу их проявления в организме?

— Конечно. Необходимо, прежде всего, создать в строительной системе профилактические мероприятия. В первую очередь следует создавать условия, способствующие уменьшению содержания вредных примесей в атмосфере. Особые задачи стоят перед медицинскими работниками. Уж кто-кто, а они должны знать буквально все о механизме возникновения аллергических заболеваний, уметь воздействовать на него. Однако и сейчас мы постоянно сталкиваемся с небудущими, неосторожными действиями врачей, которые назначают пациентам огромное количество лекарств, в том числе, казалось бы, безвредных витаминов. Это в поликлинической практике наблюдается гоадам.

Очень важно наладить пропаганду предупредительных мероприятий. Основная нагрузка в этом вопросе должна ложиться на себя аллергологические кабинеты, отделения и центры. Необходимо уделять больше внимания вопросам пищевой аллергии. К сожалению, здесь у нас, как по стране, так и по республике, нет точных статистических данных, поскольку существуют большие трудности правильной диагностики этой формы заболевания. Однако это вовсе не значит, что решение проблемы можно пустить на самотек. Надо шире проводить всесторонние исследования, модернизировать их техническую базу, настойчиво изучать зарубежный опыт. К примеру, за рубежом для аллергических больных рекламируется соевый заменитель коровьего молока, а также и различные белковые гидролизаты. Но они, как выясняется, по своей питательной ценности и вкусовым качествам не могут заменить «настоящего» молока. В этом плане определенное интерес заслуживает наш разработанный и называемый «гипоаллергеном» молоко, в основе получения которого лежит способ удаления из молока аллергических белковых фракций с сохранением внешнего вида, всех вкусовых качеств и питательной ценности.

Профилактика пищевой аллергии могут обостряться и общегигиенические проблемы. Надо ограничивать использование антибиотиков и химических веществ, в том числе разных пищевых добавок.

Аллергические заболевания считаются заболеваниями в основном развитых стран. От этого, видимо, нигде не уйти. Однако ясно и другое — достижения современной науки, в том числе и медицинской, позволяют успешно бороться с самыми тяжелыми и проявляемыми аллергиями. И это обнадеживает.

Гурам Владимирович, спасибо за ответы на мои вопросы.

Кетаван Амрджидзе

СЛУЖБА ЗДОРОВЬЯ

